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13.2.1. ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು ಒಂದು ವಷರ್ದĹಲ್, ಒಂದು ಆಸಪ್ತೆರ್ಯĹಲ್ ದಾಖಲಾದ ರೋಗಿಗಳ ವಯಸುಸ್ಗಳನುನ್ ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ದತಾತ್ಂಶಗĺಗೆ 

ಬಹುಲಕ ಮತುತ್ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಕೇಂದಿರ್ೕಯಪರ್ವೃತಿತ್ಯ ಈ ಎರಡು ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಹೋĹľ ಮತುತ್ ವಾಯ್ಖಾಯ್ನಿľ. 
 
 
ವಯಸುಸ್ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) 5-15 15–25 25–35 35-45 45-55 55-65 

ರೋಗಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 6 11 21 23 14 5 

 
 
ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ Ļಧಾನ: 
 
 

ವಯಸುಸ್ ರೋಗಿಗಳು (fi) (xi) a=30 
di= xi-a 

fidi 

5-15 6 10 -20 -120 
15-25 11 20 -10 -110 
25-35 21 30 0 0 
35-45 23 40 10 230 
45-55 14 50 20 280 
55-65 5 60 30 150 
 ∑ if =80   ∑ iidf =430 

 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=30 

ಸರಾಸರಿ ವಯಸುಸ್ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
df

) 

=30+(
80
430 )=30+5.375 

=35.375 ವಷರ್ಗಳು 
 
 
 
 
 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 23  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 35-45  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  35  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=10 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 21  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 14 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=35+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

142146
2123 10=35+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

11
20 =35+1.81=36.81 

ಸುಮಾರು  36.8 ವಷರ್ ವಯಸಾಸ್ಗಿರುವ ಅತೀ ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯ ರೋಗಿಗಳು ದಾಖಲಾಗಿದದ್ರು. ದಾಖಲಾದ ರೋಗಿಗಳ  ಸರಾಸರಿ ವಯಸುಸ್ 35.375 ವಷರ್ಗಳು 
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13.2.2 . ಕೆಳಗಿನ ದತಾತ್ಂಶವು 225 Ļದುಯ್ತ್ ಉಪಕರಣಗಳ ಬಿಡಿಭಾಗಗಳ ಬಾĺಕೆಯ (ಗಂಟೆಗಳĹಲ್) ಮಾĿತಿಯನುನ್ ನೀಡುತತ್ದೆ. ಉಪಕರಣಗಳ ಬಿಡಿ ಭಾಗಗಳ 

ಬಾĺಕೆಗಳ ಬಹುಲಕವನುನ್ ನಿಧರ್ರಿľ. 
 
 

ಬಾĺಕೆ 

(ಗಂಟೆಗಳĹಲ್) 

0-20 20-40 40–60 60-80 80-100 100-120 

ಆವೃತಿತ್ 10 35 52 61 38 29 

 
 
 
ಬಹುಲಕ : 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 61  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 60-80 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  60  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=20 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 52  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 38 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=60+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

3852122
5261 20=60+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

32
180 =60+5.625=65.625 
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13.2.3. ಕೆಳಗಿನ ದತಾತ್ಂಶವು ಒಂದು ಗಾರ್ಮದ 200 ಕುಟುಂಬಗಳ ಒಟುಟ್ ಮಾľಕ ಗೃಹೋಪŴೕಗಿ ವೆಚಚ್ದ Ļತರಣೆಯನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಕುಟುಂಬಗಳ ಮಾľಕ 

ವೆಚಚ್ದ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.ಅಲಲ್ದೆ, ಮಾľಕ ವೆಚಚ್ದ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಸಹ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.. 

ವೆಚಚ್ (ರೂ ಗಳĹಲ್) ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

1000 – 1500 24 
1500 – 2000 40 
2000 – 2500 33 
2500 – 3000 28 
3000 – 3500 30 
3500 – 4000 22 
4000 – 4500 16 
4500 – 5000 7 

 
ಬಹುಲಕ : 
 

ವೆಚಚ್ ಕುಟುಂಬಗಳು(fi) (xi) a=2750 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

1000 – 1500 24 1250 -1500 -3 -72 
1500 – 2000 40 1750 -1000 -2 -80 
2000 – 2500 33 2250 -500 -1 -33 
2500 – 3000 28 2750 0 0 0 
3000 – 3500 30 3250 500 1 30 
3500 – 4000 22 3750 1000 2 44 
4000 – 4500 16 4250 1500 3 48 
4500 – 5000 7 4750 2000 4 28 
 ∑ if =200    ∑ iiuf =-35 

 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=500 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=2750 

ಸರಾಸರಿ ಮಾľಕ ವೆಚಚ್ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=2750+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

200
35 *500 

=2750-87.5=2662.5 ರೂ 
 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 40  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 1500 – 2000ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  1500   

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=500 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 24  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 33 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=1500+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

332480
2440 500=1500+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

23
8000 =1500+347.826=1847.826 
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13.2.4. ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯು ಭಾರತದ ರಾಜಯ್ಗĺಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಪೌರ್ಢಶಾಲೆಗಳĹಲ್ರುವ ļಕಷ್ಕ - Ļದಾಯ್ಥಿರ್ ಅನುಪಾತವನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಈ ದತಾತ್ಂಶದ 

ಬಹುಲಕ ಮತುತ್ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು, ಎರಡೂ ಅಳತೆಗಳ ಬಗೆಗ್ ತಮಮ್ ಅಭಿಪಾರ್ಯವನುನ್ ತಿĺľ. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ಬಹುಲಕ : 
 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ರಾಜಯ್ಗಳು(fi) (xi) a=32.5 
di= xi-a ui= h

di  
fiui 

15 – 20 3 17.5 -15 -3 -9 
20 – 25 8 22.5 -10 -2 -16 
25 – 30 9 27.5 -5 -1 -9 
30 – 35 10 32.5 0 0 0 
35 – 40 3 37.5 5 1 3 
40 – 45 0 42.5 10 2 0 
45 – 50 0 47.5 15 3 0 
50 – 55 2 52.5 20 4 8 
 ∑ if =35    ∑ iiuf =-23 

 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=5 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=32.5 

ಸರಾಸರಿ ಅನುಪಾತ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=32.5+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

35
23 *5 

=32.5-3.28=29.22 
 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 10  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 30 – 35 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  30  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=5 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 9  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 3 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=30+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

3920
910 5=30+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
5 =30+0.625=30.625 

 30.6 ರಷುಟ್ ರಾಜಯ್/ಕೇಂದಾರ್ಡĺತ ಪರ್ದೇಶಗಳು Ļದಾಯ್ಥಿರ್:ļಕಷ್ಕ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಹೊಂದಿವೆ.  Ļದಾಯ್ಥಿರ್:ļಕಷ್ಕ ಸರಾಸರಿ 1:29.2 ಆಗಿದೆ. 

ಪರ್ತಿ ļಕಷ್ಕನಿಗಿರುವ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ರಾಜಯ್ಗಳು/ಕೇಂ.ಪರ್.ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 
 

15 – 20 3 
20 – 25 8 
25 – 30 9 
30 – 35 10 
35 – 40 3 
40 – 45 0 
45 – 50 0 
50 – 55 2 
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13.2.5. ದತತ್ Ļತರಣೆಯು ಏಕದಿನ ಅಂತರಾĽಟ್ೕಯ ಪಂದಯ್ಗಳĹಲ್ Ļಶವ್ದ ಕೆಲವು ಉತತ್ಮ ಬಾಯ್ಟ್ಸ್ಮನ್ಗಳು ಗĺľದ ರನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. 

ದತಾತ್ಂಶದ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  

ಗĺľದ ರನ್ಗಳು ಬಾಯ್ಟ್ಸ್ಮನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

3000 – 4000 4 
4000 – 5000 18 
5000 – 6000 9 
6000 – 7000 7 
7000 – 8000 6 
8000 – 9000 3 
9000 – 10000 1 
10000 – 11000 1 

ಬಹುಲಕ : 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 18  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 4000 – 5000 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  4000   

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=1000 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 4  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 9 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=4000+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

9436
418 1000=4000+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

23
14000 =4000+608.695=4608.695 ರನ್ಗಳು 
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13.2.6. . ಒಬಬ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಯು ಪರ್ತಿ 3 ನಿಮಿಷದ 100 ಅವಧಿಗಳĹಲ್ ಒಂದು ರಸೆತ್ಯĹಲ್ನ ಒಂದು ಸಥ್ಳದĹಲ್ ಹಾದುಹೋದ ಕಾರುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ದಾಖĹľ ಕೆಳಗಿನ 

ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ನಮೂದಿľದಾದ್ನೆ. ದತಾತ್ಂಶದ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
ಕಾರುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 0-10   10-20    20-30    30-40    40-50    50-60    60-70    70-80 

 
ಆವೃತಿತ್ 7 14 13 12 20 11 15 8 

 
 
 

 

 

ಬಹುಲಕ : 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 20  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 40-50 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  40  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=10 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 12  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 11 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=40+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

111240
1220 10=40+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
17
80 =40+4.7=44.7  ಕಾರ್ ಗಳು 




